教育部部署做好2022年中考命题工作

强调不得超标命题和随意扩大、压减考试内容范围

2022年将迎来"双减"政策实施后 第一次中考,教育部日前发布通知,要 求做好2022年中考命题工作。目前,从 对各地中考命题跟踪评估的情况看,一 些地方还存在超标命题、试卷难度不合 理、记忆性试题比例偏高等问题。

推进省级统一命题 强化试题政治性审查

教育部要求,尚未实行省级统一 命题的省份,特别是辖区内地市命题 单位存在命题管理不完善、条件保障 不到位、命题人员数量不足、命题质量 不高等问题的省份,要积极创造条件, 力争2022年实现省级统一命题,确保 命题质量。确不具备条件的省份,要 研究提出加快推进省级统一命题的工 作方案,明确时间表、路线图,到2024 年实现中考省级统一命题。

此外,各地在中考命题工作中,要 全面贯彻党的教育方针,引导学校全 面发展素质教育,引导学生树立正确 的世界观、人生观和价值观。要建立 试题政治性审查制度,切实加强各学 科特别是语文、道德与法治、历史、地 理等学科试题的政治性审查,重点审 查试题选材的价值导向和材料使用的 严谨性, 杜绝出现国旗国徽图案使用 不规范、国家地图版式不完整、不尊重 民族习俗和宗教信仰等问题,确保试 题正确政治方向。

依据课程标准命题 科学设置试卷难度

教育部同时要求,各地要认真落 实依据义务教育课程标准命题的规定 要求,坚决取消初中学业水平考试大 纲或考试说明,不得超标命题和随意

扩大、压减考试内容范围,严禁将高中 课程内容、学科竞赛试题以及校外培 训内容作为考试内容,确保依标命题、 教考衔接。

教育部还指出,各地要按照"两考 合一""兼顾毕业和升学"的功能定位, 进一步对各相关学科中考试卷考试时 长、容量、难度等提出规范要求,科学 合理设置试卷难度,既要防止试卷过 难增加学生学业负担,也要避免试卷 过易难以体现区分度。要根据不同学 科特点,合理设置试卷试题结构,减少 记忆性试题,增加探究性、开放性、综 合性试题,坚决防止偏题怪题,促进有 效考查学生综合素质。

认真遴选命题人员 规范中考命题管理

针对遴选各学科命题人员的工

作,各地要确保达到国家规定的"每个 学科命题组原则上不少于5人(含至少 2名试题审核人员)"基本要求。命题 人员应以优秀学科教研员和初、高中 骨干教师为主,积极吸收符合条件的 高等学校、科研机构及其他相关机构 的专业人员。严禁命题人员参与考试 辅导材料编写和校外培训活动。

此外,教育部强调,各地要进一步 建立健全命题管理规章制度,严格规范 命题程序,完善闱点条件保障,强化安 全保密工作,确保命题工作顺利开展。 要加强命题人员培训,严明工作纪律, 签订保密责任书,明确命题工作责任。 要坚持试题命制人员和审核人员分离, 加强试卷政治性、科学性、技术性、程序 性审查和学科交叉审查。要认真做好 阅卷工作,建立主观性试题"一题多评" 制度和试券抽給复核制度,确保阅券质 (本报综合) 量和公平公正。

"双减"这项社会 综合工程力图解决长 期以来的教育"痛 点",也是当下的社会 "热点",南岸教育如 何在不断的探索和实 践中破冰"双减",南 岸区怡丰实验学校给 出了他们的答案。

如何确保"双减 有底气,该校着力提 升课后服务质量,通 过开展舞蹈、扎染、古 筝、编程等社团活动, 让学生和教师有"张 扬个性、发掘潜能、适 性成长"的舞台

(书香南岸供图)



科技赋能"双减"热爱点亮未来 中国流动科技馆巡展活动走进沙坪坝区

本报讯 (通讯员 周雅岚)近日, 2022年度中国流动科技馆巡展活动 在沙坪坝区开展。

在重庆西藏中学,以"探秘地球流 动"为主题的流动科技馆巡展活动正 如火如荼地进行着。该校地理教研组 与信息技术教研组专门就流动科技馆 巡展活动进行了研讨。科技老师对10 余件展品先行进行学习和体验操作, 并对全校各班地理科代表进行了详细 的培训,安排拟定活动计划。

在老师的带领下,同学们通过对 矿物标本的识别,认识了常见的矿物 和岩石:通过化石拓片的扫描活动,加 深了对课堂知识的理解;通过板块运 动模拟、地球地质历史的梳理,学到了 课本里没有的知识。这次"地理+科 技"的体验式学习,让同学们切身感受 到了科技魅力,拓宽了科技视野,锻炼 了观察、动手、探究的能力,激发了学 习科学、探索科学的热情。

此次巡展活动不但助力"双减" 政策在校园落地,更提升了学生的综 合素质,得到老师、家长的一致认可, 引起学生热烈反响。除了已在重庆 西藏中学、沙坪坝区森林实验小学落 地开展,未来两个月,流动科技馆巡 展活动还将在基层社区开展,覆盖更 多居民和青少年群体,预计受众超过 万人次。

科普资源助推"双减" 秀山县科协开展科普课后服务课程

本报讯 (通讯员 邹玲)为认真 贯彻落实教育部办公厅、中国科协办 公厅《关于利用科普资源助推"双减" 工作的通知》,推动各项工作扎实开 展,有效支持学校开展课后服务,提高 学生科学素质,促进学生全面健康发 展,近日,秀山县科协与课外科技辅导 老师签订协议,在城区多所中小学开 展科普类课后服务活动项目。

科普课程结合学校、家长、学生的 科学学习需求,与学校科技课程相衔 接,制订创新发明课、机器人编程课、科 学素养普及课、智能设计课等,并指导 学生进行小制作、小创造。同时,在部 分学校开展场景式、体验式、互动式、探 究式科普教育实践活动,将科普活动与 学生校内学业紧密结合,使学生的课上 学习与课下活动实现有机融合与互促。

教育部发文 部署 2022 年普通 中小学招生入学工作

近日,教育部印发《关于进一步 做好普通中小学招生入学工作的通 知》(以下简称《通知》),对中小学招 生入学工作作出部署。

《通知》要求,各地要科学合理划 定片区,建立义务教育阶段常住人口 学龄儿童摸底调查制度,按照"学校 划片招生、生源就近入学"的目标要 求,教育资源相对均衡的地方,鼓励 实行单校划片。教育资源不够均衡 的地方,积极稳妥推进多校划片,并 将热点学校分散划入相应片区,推进 片区间优质教育资源大体均衡。

《通知》强调,各地要健全义务教 育入学报名登记制度,按照材料非必 要不提供、信息非必要不采集原则, 进一步规范报名信息采集。全面清 理取消学前教育经历、计划生育证 明、超过正常入学年龄证明等无谓证 明材料。

《通知》明确,各地要全面落实公 办民办学校同步招生政策,民办义务 教育学校要优先满足学校所在县 (区)学生入学需求,不得跨设区的市 招生。进一步压减优质公办普通高 中和民办普通高中跨区域招生计划。

《通知》要求,各地要健全控辍保 学长效机制,确保适龄儿童少年应入 尽入。深入推进"两为主、两纳入、以 居住证为主要依据"的随迁子女义务 教育入学政策,全面清理取消不合规 的随迁子女入学证明材料及其时限 要求,不得要求提供户籍地无人监护 证明。

《通知》强调,各地要切实加强组织 领导,大力推进"阳光招生",加强对主 要政策和群众关注热点问题的解读工 作,切实发挥社会监督作用。严格落实 中小学招生入学"十项严禁"规定,畅通 举报申诉受理渠道,严肃查处违法违规 (微言教育供稿) 招生行为。



